

机密★考试结束前
温州市普通高中2023届高三第三次适应性考试
语文试题卷

2023. 5

考生须知:

1. 本试卷分四部分，全卷共8页。满分150分，考试时间150分钟。
2. 考生答题前，务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题卷上。

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读 I (本题共5小题, 17分)

阅读下面的文字, 完成1-5题。

材料一:

人类社会发展进程曲折起伏, 各国探索现代化道路的历程充满艰辛。当今世界, 多重挑战和危机交织叠加, 世界经济复苏艰难, 发展鸿沟不断拉大, 生态环境持续恶化, 冷战思维阴魂不散, 人类社会现代化进程又一次来到历史的十字路口。

两极分化还是共同富裕?物质至上还是物质精神协调发展?竭泽而渔还是人与自然和谐共生?零和博弈还是合作共赢?照抄照搬别国模式还是立足自身国情自主发展?我们究竟需要什么样的现代化?怎样才能实现现代化?面对这一系列的现代化之间, 政党作为引领和推动现代化进程的重要力量, 有责任作出回答。在这里, 我愿谈几点看法。

我们要坚守人民至上理念, 突出现代化方向的人民性。人民是历史的创造者, 是推进现代化最坚实的根基、最深厚的力量。现代化的最终目标是实现人自由而全面的发展。现代化道路最终能否走得通、行得稳, 关键要看是否坚持以人民为中心。现代化不仅要看纸面上的指标数据, 更要看人民的幸福安康。政党要锚定人们对美好生活的向往, 顺应人们对文明进步的渴望, 努力实现物质富裕、政治清明、精神富足、社会安定、生态宜人, 让现代化更好回应人民各方面诉求和多层次需要, 既增进当代人福祉, 又保障子孙后代权益, 促进人类社会可持续发展。

我们要秉持独立自主原则, 探索现代化道路的多样性。现代化不是少数国家的“专利品”, 也不是非此即彼的“单选题”, 不能搞简单的千篇一律、“复制粘贴”。一个国家走向现代化, 既要遵循现代化一般规律, 更要立足本国国情, 具有本国特色。什么样的现代化最适合自己的, 本国人民最有发言权。发展中国家有权利也有能力基于自身国情自主探索各具特色的现代化之路。要坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上, 把国家发展进步的命运牢牢掌握在自己手中, 尊重和支持各国人民对发展道路的自主选择, 共同绘就百花齐放的人类社会现代化新图景。

(摘自习近平《在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话》)

材料二:

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化, 有着鲜明的中国特色。中国式现代化顺应了历史发展趋势, “创造了人类文明新形态”, 指明了中国现代化发展的道路与方向, 破解了现代化等于西方现代化的唯一性幻觉。

任何话语体系的形成与发展都离不开物质世界的实践。中国式现代化话语体系生成于中国特色社会主义伟大实践之中, 是实践在思想理论层面上的外化表征形式。它以系统化、理论化、科学化的话语阐释伟大实践进程中取得的成就、遇到的问题和未来的发展, 将其外化呈现在大众日常生活中, 从而为深刻认识中国特色社会主义伟大实践成果提供理论层面的话语保障。

社会成员不会天然对某个政治思想具有认同感与信任感，共识合法性的建构必须在成员中进行话语的输出与沟通，只有“社会成员基于某种价值信仰而对政治统治正当性所表示的认可”，才能动员起最广泛的群众力量。社会主义现代化国家的建设必须通过中国式现代化话语体系，汇聚全社会的奋斗共识，引导个体认知国家的奋斗目标。如果社会个体无法对中国式现代化的实践形成清晰而全面的认知，就很容易对建成社会主义现代化强国的伟大目标产生怀疑甚至持否定态度。

长期以来，西方发达国家凭借在物质生产资料方面的支配权，控制着国际舆论传播的主导权。“中国式现代化新道路已经在世界范围内产生了实质性影响，但在话语权意识、话语体系建设上并未取得可与现代化建设成就等量齐观的成果和地位。”如果国际社会无法全面客观理性地了解中国的现代化建设，抹黑、歪曲中国式现代化发展的片面甚至失实的论调就极易得到传播。国际舆论斗争变得越来越复杂，习近平总书记强调：“讲好中国故事，传播好中国声音，展示真实、立体、全面的中国，是加强我国国际传播能力建设的重要任务。”因此，必须加快构建中国式现代化话语体系并加以传播。

习近平总书记指出：“中国在世界上的形象很大程度上仍是‘他塑’而非‘自塑’，我们在国际上有时还处于有理说不出、说了传不开的境地。”中国式现代化的国际传播遭遇着虚假舆论和话语陷阱的挑战，他们不相信“中国式现代化”是一条不靠掠夺与战争的和平发展道路。因此，话语体系的建构就具有了迫切必要性。中国式现代化话语体系不是自说自话，而是用中国实践建构中国话语，要“善于提炼标识性概念，打造易于为国际社会所理解和接受的新概念、新范畴、新表述”。

（摘编自艾四林、陈鈞莹《中国式现代化话语体系建构的三重维度》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 无论是过去还是现在，人类社会的现代化进程都充满艰辛，在现代化进程中发挥重要作用的政党，必须直面一系列现代化之问。
- B. 发展中国家从自身的国情出发而选择的适合本国特色的现代化之路是否走得通，关键是要看本国人民的中心地位是否得到坚持。
- C. 中国式现代化既是中国特色社会主义实践的外化表征，也为人类文明的发展作出了贡献，体现了当今世界现代化道路的多样性。
- D. 当今中国依然面临国际舆论挑战，因为西方发达国家在国际舆论传播上有主导权，而中国式现代化话语体系还未形成强影响力。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 现代化不仅关注了国与国之间的关系，还涉及了人与自然关系、社会公平问题等内容。
- B. 把让人成为自由的人作为最终目标的人类社会现代化不仅具有特殊性，也具有普遍性。
- C. 最广泛的群众力量的动员必定需要建立在社会成员对政治统治正当性所表示的认可上。
- D. 国际社会对中国式现代化发展的了解和认识来自中国形象的“他塑”“自塑”两种途径。

3. 下列选项，最适合作为论据来支撑“我们要坚守人民至上理念”这一观点的一项是(3分)

- A. 《孙子·九地》：“夫吴人与越人相恶也，当其同舟而济，遇风，其相救也如左右手。”
- B. 毛泽东曾提出：“我们希望有外援，但是我们不能依赖它，我们依靠自己的努力……”
- C. 习近平主席在二零二二年新年贺词中指出“千头万绪的事，说到底是千家万户的事”。
- D. 习近平说：“各国关系和利益只能以制度和规则加以协调，不能谁的拳头大就听谁的。”

4. 2022年5月19日举行的中巴建交25周年招待会上，中国驻巴哈马大使戴庆利代表中国驻巴大使馆向巴外交部长赠送了精美的洛阳牡丹瓷。瓷盘中鲜艳的中国名花牡丹和巴哈马名花黄钟花，交相辉映。请结合材料对这一事件加以分析。(4分)

5. 中国式现代化话语体系建构的意义体现在哪里?请结合材料二谈谈你的看法。(4分)

(二) 现代文阅读 II (本题共4小题, 18分)

阅读下面的文字, 完成6-9题。

遇仙记

申平

苏东坡当时正在罗浮山冲虚观里睡觉, 起夜时忽然发觉自己的嘴不见了。长嘴的地方光溜溜的, 只剩下鼻子在上面呼呼出气儿。

啊呀呀, 我的嘴呢?人若无嘴, 如何吃饭说话?岂非怪物也!

东坡先是躺在那里仔细回忆, 想厘清嘴是啥时丢的。昨日, 他在博罗一个叫泊头的码头上岸, 然后来到了罗浮山上。昨晚上, 还和冲虚观道士邓守安等吃斋饭、饮过香茶, 之后邓道士就安排他和儿子苏过住在观里。睡前, 他又向儿子讲述了一些写诗之道, 之后上床睡觉。睡前他还曾叩齿呢, 怎么睡了一觉, 嘴却不见了呢?

哦, 这嘴肯定是丢在床上了, 双手急忙摸索, 没有; 那就掉地上了, 点起灯来去照, 也没有。接着他就从屋里找到了屋外。

月色如银, 笼罩着冲虚古观。东坡不想惊动苏过, 更不想惊动邓守安, 害怕他们看见自己的怪模样。便独自低着头, 在道观里寻找起来。依然没有找到。不觉间就出了门, 一直找到白莲湖边。

山峦朦胧, 湖水泛着光波, 耳畔还传来怪鸟的叫声。东坡心里, 就有诗情奔涌起来。他很想吟几句, 却发不出声——对, 自己没嘴了呀!

湖水如镜, 忽见湖面上似有玉影浮动。正待仔细望去, 却听见一声女人的惊叫传来。东坡也是一惊, 这深更半夜的, 湖里竟有女人洗澡?他急忙收回目光, 大气也不敢喘, 转身欲走, 却已经晚了。他的耳边先是响起一阵环佩窸窣之声, 接着嗅到一股芝兰之香, 有个人影, 已经顺着小桥过来。

何方狂徒在此偷窥?

东坡本欲分辩, 怎奈无嘴, 只好硬着头皮迎上前去, 以证清白。

你是谁?为何不语?女人喝道, 声音威严。

东坡只好一只手把那空白处捂住, 另一只手拼命摆动, 表示自己非常无辜。这时候他已经看清楚了, 眼前是个美丽的村姑, 脸如满月, 眼如亮星。他觉得她很眼熟, 却又一时不知在哪里见过。

谁知村姑却已认出了他, 开口笑道: 嘿, 这不是大名鼎鼎的苏东坡吗!

东坡一边用力点头, 一边拿眼神询问: 你是谁?你怎么认识我?

村姑说道: 我是何仙姑呀, 见了本仙还不快拜?

东坡想起了昨晚邓守安的话, 罗浮山乃道教第七洞天, 第三十四福地, 开创者为晋代葛洪。葛稚川曾经在这里筑炉炼丹, 采药救人。罗浮山最高峰飞云顶, 据说是八仙的聚会之所; 而眼前的白莲湖, 便是何仙姑的沐浴之地。

东坡急忙双手合十, 弯腰作揖, 不提防没嘴的地方却暴露出来。何仙姑一见, 笑得花枝乱颤, 手指着他说: 你……你……你的嘴呢?

东坡只好以动作和表情，诉说他的不幸，不想何仙姑明白之后，竟然说道：你呀，真是活该！

东坡的眼神，就有点不乐意。却听何仙姑说道：苏东坡，大文豪，你别不高兴哈！你回想一下，你以前遭贬黄州，如今又遭贬岭南，不都是你那张嘴惹的祸吗？

何仙姑说着，玉手朝白莲湖一指，水面上竟然出现了一些图像。东坡望去，发现那些图像，有他正在讥讽宰相王安石，说人家不懂写诗的；有他和司马光辩论，说人家是“司马牛”的；还有他给太子上课，严厉训斥那个未来皇帝的；还有他嘲笑章惇的……

东坡见了，不由惊出一身冷汗，但是他的眼神却依然不服，意思是：这些也不一定全是我错呀。

何仙姑朝他撇了撇嘴，讥笑道：你看你，嘴都丢了还不服气。不服气，那你的嘴就永远找不回来了。

东坡一听，急忙连连作揖。就听何仙姑继续说道：唉，要说你也真是挺可怜的。一大把年纪了，又被贬到这蛮荒之地来。你要是再没了嘴，却是如何是好呀。罢了，我不帮你谁帮你呢。

东坡急忙再拜，感动得眼泪都快掉下来了。

不过嘛，何仙姑的话却又来了转折，东坡的心随之一紧。

不过嘛，你以后一定要记住四句话，也算是我赠你的一首诗吧。你且听好了啊：

东坡先生到罗浮，会仙桥上遇仙姑。是非只为多开口，记得朝廷贬你无。

东坡默念一遍，连连点头。

那好，你速回冲虚观吧。有人等你呢。何仙姑说完，倏然不见了。

东坡心中怅然，只好转身往回走，蓦然看见冲虚观门前有个男人站在那里。这人好生奇怪，服饰似有不同，而且他的脸上，竟然长着两张嘴。他也不说话，只向东坡招了一下手，就转身向冲虚观另一侧走去。

东坡想喊：先生你站住。可惜无嘴，只好在后面跟着。

那怪人在前面走着，一直走到葛洪当年留下的洗药池前。东坡惊讶地看到，他从脸上把多余那张嘴取下，然后蹲下身去，竟在水里洗濯起来。

东坡近前细看，越看越觉得他手里的嘴分明就是自己的嘴。他左洗右洗，还不停揉搓，搞得东坡长嘴的地方隐隐作痛。许久，他才站起身，又走。

这次来到了葛洪炼丹炉旁，奇怪那里炉火正红。那人毫不犹豫，嗖的一下，就将嘴投入火里。东坡急得想喊，却依然发不出声，只好跺脚。

那人却不理他，半晌，用铁钳将嘴夹了出来，红彤彤的冒着火光。那人看了看，吹了吹，点了点头，嗖的就往东坡的脸上甩过来。

东坡大叫一声，从床上坐起来，摸摸脸，嘴巴尚在，呼呼地喘了口气。回想梦中奇遇，不由叫了一声：何仙姑，葛稚川，苏某有礼啦。

(本文有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

A. “呼呼出气”描写了没嘴的窘境，“大气也不敢喘”刻画了紧张的情绪，“呼呼地喘了口气”表达了如释重负的心理。

B. 何仙姑对苏东坡说了很多话，而长着两张嘴的葛洪却一言不发，二者形成对比，表明他们对苏东坡的看法不同。

C. 小说善用多种手法刻画人物，通过侧面描写刻画了苏东坡的“忠直”，通过正面描写刻画了何仙姑的“爽直”。

D. 《遇仙记》《登泰山记》《石钟山记》都以“记”为题，但前者重在设置情节，刻画人物，后两者侧重写所见所感。

7. 关于小说情节设置的“合理性”“戏剧性”的相关解说，不正确的一项是(3分)

A. 小说将故事发生的地点选择在“八仙聚会之所”罗浮山，使得历史人物苏东坡与神话人物何仙

姑的相遇具有合理性。

- B. 小说将苏东坡丢嘴、找嘴作为叙述的重要情节，苏东坡面对何仙姑的误解，因为无嘴而难以辩解的情形富有戏剧性。
- C. 何仙姑“笑得花枝乱颤”是因发现东坡“偷窥”自己洗澡气极而笑，也是对其遭遇幸灾乐祸，因果明确，具有合理性。
- D. 苏东坡“大叫一声”从梦中惊醒，使得本来“荒诞”的故事情节回归现实，这种出人意料的结构安排富有戏剧性。
8. 小说结尾，苏东坡发现“嘴巴尚在”，你认为此后的苏东坡是会继续心直口快，还是会谨言慎行。请结合文本说明理由。(6分)

-
9. 有评论者认为，这篇以遇仙为题材的小说在诸多方面皆有不同于凡俗的“仙气”，请结合文本进行分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10-14题。

材料一：

夫安利者就之，危害者去之，此人之情也。

父母之于子也，产男则相贺，产女则杀之。此俱出父母之怀衽，然男子受贺，女子杀之者，虑其后便，计之长利也。故父母之于子也，犹用计算之心以相待，而况无父子之泽乎？

(节选自《韩非子·奸劫弑臣》《韩非子·六反》)

材料二：

苏代为公仲谓向寿曰^①：“禽困覆车。公破韩^②，辱公仲，公仲收国复事秦，自以为必可以封。今公与楚解口地，封小令尹以杜阳。秦、楚合，复攻韩，韩必亡。公仲躬率其私徒以斗于秦，愿公之熟计之也。”向寿曰：“吾合秦、楚，非以当韩也，子为我谒之公仲曰：‘秦、韩之交可合也。’对曰：‘愿有复于公。谚曰：‘贵其所以贵者贵。’今王之爱习公也，不如公孙郝；其知能公也，不如甘茂。今二人者，皆不得亲于事矣，而公独与王主断于国者，彼有以失之也。公孙郝^③党于韩，而甘茂党于魏，故王不信也。今秦、楚争强，而公党于楚，是与公孙郝、甘茂同道也。公何以异之？人皆言楚之多变也，而公必亡之，是自为责也。公不如与王谋其变也，善韩以备之，若此则无祸矣。韩氏先以国从公孙郝，而后委国于甘茂，是韩，公之仇也。今公言善韩以备楚，是外举不辟仇也。”

向寿曰：“吾甚欲韩合。”对曰：“甘茂许公仲以武遂，反宜阳之民，今公徒令收之，甚难。”

向寿曰：“然则奈何？武遂终不可得已。”对曰：“公何不以秦为韩求颍川于楚，此乃韩之寄地也。公求而得之是令行于楚而以其地德韩也。公求而弗得是韩楚之怨不解而交走秦也。秦楚争强而公过楚以收韩此利于秦。”向寿曰：“奈何？”对曰：“此善事也。甘茂欲以魏取齐，公孙郝欲以韩取齐，今公取宜阳以为功，收楚、韩以安之，而诛齐、魏之罪，是以公孙郝、甘茂之无事也。”

(节选自《战国策·韩策一》，有改动)

【注】①公仲为韩相，向寿为秦将，苏代为韩使者。②《史记·甘茂列传》“秦使向寿平宜阳”，“破韩”即指此。③公孙郝，与下文中“甘茂”，皆为秦臣。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 公求而得之/是令行于楚/而以其地德/韩也/公求而弗得是/韩楚之怨不解/而交走秦也/秦楚争强/而公过楚以收韩/此利于秦/

- B. 公求而得之/是令行于楚/而以其地德韩也/公求而弗得/是韩楚之怨不解/而交走秦也/秦楚争强/而公过楚以收韩/此利于秦/
- C. 公求而得之/是令行于楚/而以其地德韩也/公求而弗得是/韩楚之怨不解/而交走秦也/秦楚争强/而公过楚以收韩/此利于秦/
- D. 公求而得之/是令行于楚/而以其地德/韩也/公求而弗得/是韩楚之怨不解/而交走秦也/秦楚争强/而公过楚以收韩/此利于秦/
11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)
- A. 禽困覆车，以禽兽困急可撞翻猎者之车来比喻人陷入绝境会拼命，与“困兽犹斗”意思相近。
- B. 国，可以指国都、古代王侯的封地等，“而公独与王主断于国者”中的“国”是指“国事”。
- C. 异，指“有区别”，与《齐桓晋文之事》“王无异于百姓之以王为爱也”的“异”意思相同。
- D. 古代地名的命名多与方位、水文等相关，由此可推断宜阳在宜水之北，颖川则因颍水而得名。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)
- A. 秦国大败韩国之后，将秦地解口赐予楚国，又将秦城杜阳封给楚国令尹，以此来与楚国交好，形势对韩国不利。
- B. 苏代认为秦王虽然对向寿的宠幸和赏识不及对公孙郝和甘茂，但特别信任向寿，是因为他没有亲附其他诸侯国。
- C. 苏代指出向寿在秦楚争强时联合楚国非明智之举，不如与秦王共同谋划，防备楚国，亲善韩国，否则将有祸患。
- D. 向寿如果凭借攻取宜阳之功，拉拢楚、韩，使之安定，谴责齐、魏不与秦交好之罪，就能为公孙郝与甘茂分忧。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 夫安利者就之，危害者去之，此人之情也。(4分)

(2) 公仲躬率其私徒以斗于秦，愿公之熟计之也。(4分)

14. 请从韩非子义利观的角度，分析秦国大将向寿弃楚亲韩的具体原因。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面的明代诗歌，完成15-16题。

文士二首

陶安

其一

文士甘藜藿，林栖阅岁华。一衾春自足，千驷我何加？

雨雪欺茅屋，乾坤任钓槎。今朝烟火晚，带露采松花。

其二

文士经纶学，时来志或酬。玉堂^①清不夜，金鉴^②照千秋。

白发忧民瘼，丹心为国谋。所期功业盛，富贵一浮沤^③。

【注】①玉堂：官署名，此处指翰林院。②金鉴：指对人进行讽喻的文章与书籍。③浮沤：泡沫。

15. 下面对这两首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. “千驷我何加”“富贵一浮沤”虽修辞手法不同，但都表现出读书人对富贵生活的蔑视。
 - B. “雨雪欺茅屋”一句用拟人手法描写文士的居住环境，“欺”字有“欺负、欺侮”之意。
 - C. “丹心为国谋”指文士一心为国谋划，其中的“丹心”运用典故，表达了对国家的忠诚。
 - D. 两首诗歌表明文人要努力坚守自身的志向，不能依赖外部条件，坚守志向才能实现抱负。
16. 两首诗分别代表了中国古代文人的两种生活模式，每一种生活模式都有其自身的价值，同时也有其艰辛和不易，请选择其中一首诗歌并结合内容简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题, 6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 李密的《陈情表》开篇以“_____，_____”八个字总起，这八字高度概括了他自身幼年不幸的遭遇。

(2) 周邦彦的《苏幕遮》一词中，“_____，_____”两句描写鸟鸣欢快之声，为下文写荷花秀美做了感情上的铺垫。

(3) 在屈原的《离骚》中，“_____，_____”两句由草木凋零写到人的衰老，表达了诗人对有才德、有作为的人老去的担忧。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共3小题, 11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

我进城二十多年了，性格比以前开朗了许多，可是每次回到农村老家，与父亲相对而坐，还是找不到什么话题。感觉有很多话要说，又感觉①。

其实我特别想告诉父亲城里的交通有多拥堵，那里的空气有多糟，我有多么想家；特别想告诉他我出差时看到了哪些美景，遇到了哪些怪事。我期望得到父亲笑意盈盈的回应，可是见到父亲那副②的样子，便把这些话又咽了回去。我觉得这些生活离他太遥远，告诉他，反而会打破他内心的平衡。

我和父亲之间的爱是静默的，随着年龄的增加，我对父亲的爱③，我越来越觉得有一些爱是需要及时表达的，虽然我说不出“爸爸，我爱你”，但我要让父亲知道，我渴望与他沟通，我愿意与他沟通，我们可以是无话不谈的哥们，可以是平等交流的父子。

父亲啊，虽然我们一年只见两三面，虽然我们的电话沟通一周只有一次，但我对您的牵挂已在漫长的时光中已经变成一本沉甸甸的账簿，压得我喘不过气，您感受到了吗？

静默是一种深刻的语言，没错；但我想告诉更多的朋友：要让爱不只在静默中流淌。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 下列句子中的“静默”和文中加点的“静默”，含义最接近的一项是(3分)

- A. 母爱如泉，点点滴滴皆为爱，含蓄静默而不张扬。
- B. 静默的山，流动的水，构成了一幅美妙的风景画。
- C. 田野静默，远远的只有几位农人在畦间若隐若现。
- D. 不少人驻足当午曼德拉关押的囚室前，静默致哀。

20. 有人认为本文段内容亦能体现费孝通笔下的“乡土社会”特点，请根据你对本语段以及《乡土中国》的理解，完成以下两个任务：

①模仿《乡土中国》的目录替本文段取一个四个字的标题；

②如果把该标题收进目录中，你觉得在提供的三个选项中，放在哪里比较恰当，请结合《乡土中国》相关内容，说明原因。(5分)

乡土中国	
目 录	
乡土中国.....1	礼治秩序.....58
文字下乡.....9	无讼.....66
再论文字下乡.....17	无为政治.....73
差序格局.....25	长老统治.....79
系维着私人的道德.....35	血缘和地缘.....86
家族.....44	(C)
(A)	名实的分离.....95
男女有别.....51	从欲望到需要.....101
(B)	

①标题：_____

②放在_____处比较好，因为_____

(二)语言文字运用 II (本题共2小题，9分)

楚辞是在楚国民歌的基础上，经过加工、提炼而发展起来的楚国地方特色，屈原及其后学宋玉是楚辞最主要的创作者，与《诗经》迥然不同。

它不是集体的歌唱，①_____；不是现实主义的，而是浪漫主义的；不重自然的写实，而是重主观的抒情；不是表现北国风光，而是表现南方景象。楚辞句式灵动，结构宏大，风格宏博丽雅。楚辞这种诗体的代表作是《离骚》，故后人②_____。在中国文学史上往往将“风”“骚”相提并论。汉成帝时，刘向整理古文献，把屈原、宋玉所创作的骚体诗和汉代贾谊、淮南小山、东方朔等人所创作的拟骚体诗汇编成集，定名为《楚辞》，由于《楚辞》一书在中国文学史上具有举足轻重的地位，因此研究楚辞的历史绵延悠久，研究楚辞的论著汗牛充栋，从而③_____，即楚辞学。

21. 文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 由屈原及其后学宋玉等人创作的楚辞，是在楚国民歌的基础上，经过加工、提炼而发展起来的楚国地方特色，风格与《诗经》迥然不同。
- B. 楚辞是在楚国民歌的基础上经过加工、提炼而发展起来的诗歌体裁，屈原及其后学宋玉是其最主要的创作者，楚辞与《诗经》迥然不同。
- C. 屈原及其后学宋玉等楚辞的主要创作者经过对楚国民歌的加工、提炼，有着浓郁楚国地方特色的楚辞发展起来了，与《诗经》迥然不同。
- D. 有浓郁地方特色的楚辞是在楚国民歌基础上经过加工、提炼而发展起来的，屈原及其后学宋玉是最主要的创作者，与《诗经》迥然不同。

22. 请在文中画横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(6分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

当代著名学者周国平认为人应追求单纯、高贵、宁静这三种人生境界：“单纯”意为要保持生命的本色，“高贵”体现在有做人的尊严，“宁静”是指生活得安静从容。

不同的人，追求这三种境界的先后次序也会有所不同。作为当代青年的你，对三者次序会如何抉择？请写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**浙江官方微信号：**zjgkzb**。



微信搜一搜

Q 浙考家长帮

